

**Отчет
о деятельности главного внештатного специалиста психиатра-нарколога
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Е.А. Брюна за 2019 г.**

В рамках определения стратегии развития специальности "психиатрия-наркология" и подготовки предложений по совершенствованию наркологической помощи, главным внештатным специалистом психиатром-наркологом Минздрава России были подготовлены позиции по следующим концептуальным вопросам:

- сохранение самостоятельной государственной наркологической службы;
- соблюдение врачебной тайны и добровольности информированного согласия наркологического больного на медицинское вмешательство;
- обоснованность применения мер физического стеснения и изоляции при недобровольной госпитализации лиц с психическими и наркологическими расстройствами;
- совершенствование статистического инструментария наркологической службы;
- лекарственное обеспечение наркологической службы, в том числе лекарственными препаратами,ключенными в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов;
- включение некоторых психоактивных веществ в перечни веществ, контролируемых на национальном и международном уровнях;
- организация оснащения (дооснащения) наркологической службы необходимым оборудованием;
- профилактика употребления психоактивных веществ в местах лишения свободы;

- противодействие распространению употребления табака и иной нетабачной никотиносодержащей продукции;
- организация помощи лицам в состоянии опьянения;
- диспансерное наблюдение и учет больных наркоманией;
- профилактика немедицинского потребления психоактивных веществ в образовательных учреждениях;
- медицинская и социальная реабилитация наркологических больных;
- взаимодействие наркологической службы с организациями социальной реабилитации и некоммерческим сектором;
- недопустимость облегченного отношения к употреблению каннабиса;
- неприемлемость «опиоидной заместительной терапии».

Соответствующие письменные ответы направлялись в Минздрав России, Государственную Думу, ГУНК МВД России, аппарат ГАК, ФСИН, органы государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья, главным внештатным специалистам психиатрам-наркологам федеральных округов и субъектов Российской Федерации, главным врачам медицинских организаций.

Осуществлялась организационная поддержка всех запросов Минздрава России в органы государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья по вопросам, касающимся организации деятельности наркологической службы, а также мониторинг состояния и деятельности наркологической службы Российской Федерации путем изучения информации, поступающей из субъектов Российской Федерации. На основании анализа полученных статистических отчетов органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья были подготовлены и направлены в Минздрав России аналитические и справочные материалы, включающие сведения о структуре наркологических

расстройств, кадровом обеспечении по направлению "психиатрия-наркология", коечном фонде, а также иные профильные информационные материалы, характеризующие деятельность наркологической службы Российской Федерации.

Под руководством главного внештатного специалиста психиатра-нарколога Минздрава России собирались и анализировались статистические показатели смертности населения Российской Федерации от причин, связанных со злоупотреблением алкоголем и другими психоактивными веществами (аналитические справки ежеквартально направлялись в Минздрав России).

По поручению Минздрава России был подготовлен план мероприятий, направленный на укрепление наркологической службы, повышение эффективности ее функционирования, на предупреждение фактов незаконного лечения больных наркоманией ("дорожная карта").

В постоянном режиме оказывалась методическая помощь главным внештатным специалистам субъектов Российской Федерации и федеральных округов, медицинским организациям наркологической службы. В целях развития научно-методического обеспечения наркологической службы подготовлено и подписано соглашение о сотрудничестве ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» и ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Минздрава России.

Руководил организацией и подготовкой программы ежегодного совещания главных специалистов психиатров-наркологов субъектов Российской Федерации, проводимого в рамках плана научно-практических мероприятий Минздрава России, а также заседаний профильной комиссии по специальности «психиатрия-наркология» (Ижевск, июнь 2019 г.; Москва,

октябрь 2019 г.). Отчеты о заседаниях профильной комиссии направлялись в Минздрав России.

На основании анализа актуальных вопросов вверенного направления вносил предложения в план научно-практических мероприятий Минздрава России.

Осуществлял руководство деятельностью по подготовке предложений в нормативно-правовые акты федерального уровня. По итогам рассмотрения Проекта Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации, подготовленного МВД России, в Минздрав России представлены рекомендации по внесению изменений в данный документ.

Подготовлены предложения о внесении изменений в Постановление Правительства РФ от 29.12.14 № 1604 о перечнях медицинских противопоказаний и ограничений к управлению транспортным средством.

Разработаны инициативы по внесению изменений в Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», направленных на установление права профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования предусматривать в уставах указанных организаций необходимость ежегодного прохождения обучающимися социально-психологического тестирования и профилактических медицинских осмотров как условия допуска к освоению образовательных программ. С целью повышения эффективности проводимых профилактических мероприятий под руководством главного внештатного специалиста психиатра-нарколога Минздрава России был разработан Алгоритм межведомственного взаимодействия при проведении мероприятий по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися в образовательных организациях.

Совместно с Минздравом России, главными внештатными специалистами психиатрами-наркологами Минздрава России в федеральных округах и в субъектах Российской Федерации участвовал в разработке Комплекса мероприятий, направленных на укрепление наркологической службы Российской Федерации, повышение эффективности ее функционирования, а также на предупреждение фактов незаконного лечения больных наркоманией. Данный Комплекс был утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 31.03.2020 № 808-р.

Важным направлением в деятельности главного внештатного специалиста психиатра-нарколога явилось сотрудничество с профессиональным наркологическим сообществом по обновлению и совершенствованию клинических рекомендаций по профилю психиатрия-наркология. По поручению Минздрава России был сформирован и в последующем размещен на сайте министерства перечень заболеваний, по которым разрабатываются клинические рекомендации. В дальнейшем, на основании анализа изученной отечественной и зарубежной информации об инновационных методах профилактики, терапии и медицинской реабилитации пациентов наркологического профиля, а также новых подходов к диагностике наркологических расстройств, рабочая группа во главе с Брюном Е.А. разрабатывала клинические рекомендации (протоколы лечения) при следующих состояниях:

- пагубном употреблении психоактивных веществ;
- синдроме отмены с делирием, вызванном употреблением психоактивных веществ;
- острой интоксикации, вызванной употреблением психоактивных веществ;
- психические расстройства и расстройства поведения, вызванные употреблением психоактивных веществ. Психотическое расстройство.

В 2019 году главный внештатный специалист психиатр-нарколог Минздрава России обосновал необходимость и инициировал разработку Профессионального стандарта врача психиатра-нарколога. В последующем осуществлял контроль за подготовкой проекта Профессионального стандарта "Специалист в области психиатрии" в части, касающейся трудовых функций и компетенций врача психиатра-нарколога.

В течение отчетного периода значимой стороной деятельности явилась разработка новых медицинских технологий, опирающихся на данные отечественных генетических исследований и осуществление их внедрения в работу наркологической службы страны. По инициативе главного внештатного специалиста психиатра-нарколога Минздрава России была разработана фармакогенетическая система поддержки принятия решений. Данная система позволяет врачу психиатру-наркологу определять фармакотерапевтические стратегии лечения наркологического пациента с учетом его индивидуального (генетического) профиля, тем самым снижая риск развития побочных эффектов психотропных препаратов и предоставляя возможность преодоления фармакорезистентности.

В целях совершенствования профессиональной подготовки врачей психиатров-наркологов, укрепления и развития кадрового потенциала наркологической службы, а также регулярного повышения образовательного уровня ее специалистов письменно обратился к руководителям 48 образовательных организаций высшего медицинского образования с просьбой рассмотреть возможность увеличения количества бюджетных мест для обучения в ординатуре по специальности «псichiатрия-наркология», а также на сертификационных циклах тематического усовершенствования по специальности «псichiатрия-наркология».

Подготовил проект изменений в Программу подготовки врачей (фельдшеров) по вопросам проведения медицинского освидетельствования на состояние опьянения лиц, которые управляют транспортными средствами.

Реализуя концепцию стратегии непрерывного медицинского образования, руководил разработкой и внедрением дополнительных профессиональных программ повышения квалификации врачей психиатров-наркологов. За отчетный период подготовлены в соответствии с существующими стандартами и размещены на сайте НМО следующие обучающие программы, охватывающие все направления деятельности врача психиатра-нарколога:

- "Клиника и терапия синдрома зависимости при употреблении психоактивных веществ", 36 часов;
- "Клиника и терапия алкогольной зависимости", 36 часов.

В рамках поручения Минздрава России руководил подготовкой учебных материалов для общеобразовательных организаций по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» в тематической части учебника «Профилактика зависимого поведения».

По запросу Министерства просвещения Российской Федерации организовал совместно с главными внештатными специалистами психиатрами-наркологами Минздрава России в федеральных округах Российской Федерации медицинское обследование обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях, подведомственных Минпросвещения России, на предмет выявления среди них несовершеннолетних, употреблявших наркотические средства, алкогольсодержащие напитки, а также фактов табакокурения. Сведения о результатах медицинского обследования направлены в Минздрав России.

Принимал участие в разработке и реализации мероприятий в рамках Федерального проекта "Укрепление общественного здоровья". В рамках проекта совместно с МВД России (ответственное министерство) была проведена экспертиза конкурсных работ федерального этапа Всероссийского конкурса социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни «Спасем жизнь вместе»; осуществлено информационное наполнение портала Takzdorovo.ru — официального интернет-ресурса Министерства здравоохранения Российской Федерации, посвящённый здоровому образу жизни (раздел «Профилактика» и раздел «Дети»); реализован просветительский проект «Уберечь детей от зависимости» (совместно с Всероссийским теле- и радиоканалом «Радонеж»); дано развитие молодежному волонтерскому движению, направленного на популяризацию ЗОЖ среди населения (Проект "Здоровье – образ жизни").

В течение отчетного периода работал в составе:

- Межведомственной рабочей группы Государственного антинаркотического комитета по разработке проекта Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года;
- Межведомственной рабочей группы Государственного антинаркотического комитета по мониторингу наркоситуации в Российской Федерации;
- Межведомственной рабочей группы Государственного антинаркотического комитета по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.
- Рабочей группы Общественной палаты Российской Федерации «По реализации законодательных инициатив по противодействию сниффинга».

- Рабочей группы по адаптации AUDIT в Российской Федерации. Является членом Консультативного совета по адаптации AUDIT в Российской Федерации (RUS-AUDIT).

Участвовал:

- в деятельности рабочей группы Комитета Государственной Думы по государственному строительству и законодательству на тему «Совершенствование законодательства в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ»;
- в деятельности Комиссии по расследованию иностранного вмешательства во внутренние дела Российской Федерации Комитета по безопасности и противодействию коррупции Государственной Думы;
- в рабочей встрече представителей Минздрава России и Управления ООН по наркотикам и преступности (16 января 2019 г., Москва);
- в мероприятиях с участием представителей Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ);
- в 11-ой обзорной встрече сторон Центральноазиатского меморандума о взаимопонимании по региональному сотрудничеству в области контроля над наркотиками, включая обсуждение на круглом столе вопросов, связанных с лечением и реабилитацией наркозависимых, профилактикой наркопотребления, доступом к контролируемым веществам для использования в медицинских и научных целях (2–3 мая 2019 г., Ташкент, Узбекистан) (с докладом);
- в 6-м межсессионном заседании 62-й сессии Комиссии ООН по наркотическим средствам (16–18 октября 2019 г., Вена, Австрия) (с докладом).

- в IV Международном пенитенциарном форуме «Преступление, наказание, исправление» (20–22 ноября 2019 г., Рязань) (с докладом);
- в цикле из четырех научно-практических конференций «Иновации в диагностике и лечении психических и наркологических расстройств: междисциплинарный подход» в Приволжском, Южном, Северо-Кавказском и Северо-Западном федеральных округах, которые были проведены ФГБУ «Национальный медицинской исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Минздрава России при поддержке профессионального сообщества врачей психиатров-наркологов «Ассоциация наркологов» и общественной организации «Российское общество психиатров» в рамках образовательного проекта «От науки к практике» (с докладами);
- в подготовке материалов к ежегодному Всемирному докладу о наркотиках Управления по наркотикам и преступности ООН;
- в организации и проведении в Антинаркотического Форума "Трезвая Россия";
- в разработке плана проведения и реализации тематических (антинаркотических) оперативно-профилактических операций и акций МВД России;
- в организации и проведении рабочего визита Алексиса Гусдила, директора Европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании, в ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ» (24 июля 2019 г., Москва);
- в направлении кандидатур экспертов секции письменного перевода Организации Объединенных Наций по тематике наркологических расстройств;
- в работе Круглого стола с делегацией имени Этвеша Лоранда с участием ведущих научных и педагогических сотрудников университета:

- в торжественных мероприятиях, приуроченных к Всемирному Дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом 2019 года, совещании главных наркологов органов государственной власти субъектов РФ в сфере здравоохранения с участием советника Секретариата ОДКБ, заместителя секретаря КСОПН государств-членов ОДКБ;
- фестивале культуры Японии "Дзидай-мацури" с участием посла Японии в России Тоёхиса Кодзуки.

В рамках международной деятельности осуществлял сотрудничество с:

- *офисом ВОЗ по Неинфекционным заболеваниям в Российской Федерации* по адаптации AUDIT в Российской Федерации (RUS-AUDIT).
- *Управлением ООН по наркотикам и преступности (UNODC)* по вопросам организации наркологической службы, профилактике и лечению зависимости от наркотиков;
- *Организацией Договора о коллективной безопасности* взаимодействие по линии профилактики и противодействия потреблению наркотиков.
- *Всемирной организацией здравоохранения, ВОЗ (WHO)* в рамках программы «Алкоголь и запрещенные наркотики» Европейского офиса ВОЗ по профилактике неинфекционных заболеваний и борьбе с ними.
- *Группой Помпиду Совета Европы (PompidouGroupCouncilEurope)* - взаимодействие в сфере борьбы с наркотиками в областях наркополитики, практики и научных исследований.
- *Партнерством Северное Измерение в области общественного здравоохранения и социального благосостояния (NDPHS)* (сотрудничества России, ЕС, Норвегии и Исландии) – взаимодействие по линии антиалкогольной и антинаркотической политик и профилактики потребления психоактивных веществ; мониторинга последствий вредного

употребления алкоголя. Сотрудничество в рамках соматического проекта Россия и Норвегия «Изучение употребления алкоголя и других психоактивных веществ среди госпитализации соматических больных».

- *Европейским центром мониторинга наркотиков и наркомании (EMCDDA)* по вопросам мониторинга распространенности употребления наркотиков и первичной профилактике злоупотребления ПАВ.
- *Города Европы против наркотиков (ECAD)* – сотрудничество в области антинаркотической политики и профилактики наркомании.

Руководил деятельностью сотрудников:

- выезжавших для участия в проверочных мероприятиях, проводимых межведомственной рабочей группой Государственного антинаркотического комитета по вопросу оценки эффективности деятельности антинаркотических комиссий в субъектах Российской Федерации, в республиках Алтай, Саха (Якутия), Хакасия, в Пермском крае, Астраханской и Воронежской областях;
- выезжавших для участия в выездных мероприятиях межведомственной рабочей группы Правительственной комиссии по профилактике правонарушений в Удмуртской Республике и в Ульяновской области;
- выезжавших для участия в стратегической сессии с экспертным сообществом в рамках работы подгруппы Государственного совета Российской Федерации по направлению «Влияние необходимости ведения здорового образа жизни на демографические показатели» (14 марта 2019 г., Республика Саха (Якутия));
- выезжавших для участия в I Всероссийском Байкальском форуме профилактических проектов и лучших практик в сфере сохранения психологического здоровья, профилактики незаконного потребления

наркотических средств и психотропных веществ и других социально-негативных явлений (28–30 мая 2019 г., Иркутская область);

- выезжавших для участия в Антинаркотическом форуме «Трезвая Россия» (23–26 июня 2019 г., Махачкала, Дагестан);

- выезжавших для участия в «Межрегиональном антинаркотическом форуме в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» совместно с представителями Главного управления по контролю за оборотом наркотиков МВД России, Минздрава России, Росмолодежи, Минпросвещения России (27–30 ноября 2019 г., Ханты-Мансийск, ХМАО – Югра);

- выезжавших для участия в антинаркотической конференции под эгидой Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (3–4 июня 2019 г., Вена, Австрия);

- выезжавших для участия во второй рабочей встрече руководителей информационно-аналитических подразделений национальных координирующих органов и ведущих специалистов-наркологов наркологических центров государств-участников Центральноазиатского регионального информационного координационного центра по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ЦАРИКЦ) (21–22 августа 2019 г., Алматы, Казахстан);

- выезжавших для участия в международной конференции «Международное сотрудничество в сфере антинаркотической политики в соответствии с Целями устойчивого развития» (30-31 октября 2019 г., Мехико, Мексика);

- выезжавших для участия в 8-й расширенной встрече Европейской информационной сети по наркотикам и наркомании и связям с иностранными партнерами Европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании (12 ноября 2019 г., Лиссабон, Португалия);

- выезжавших для участия в семинаре по вопросам лечения детей, употребляющих наркотики, особенно синтетического происхождения (18-19 ноября 2019 г., Душанбе, Таджикистан);
- выезжавших для участия в экспертной консультации Россия – ЕС по наркопроблематике (4 декабря 2019 г., Брюссель, Бельгия).

Главный внештатный специалист
психиатр-нарколог Минздрава России

 Е.А. Брюн